

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского горнома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 132 (4700) 6 АВГУСТА 1941 г. Среда. Цена 15 коп.

## БОЕВЫЕ ПОДРУГИ

(Парадовая «Правды» за 4 августа 1941 года).

В суровую годовую великой Отечественной войны с провозглашением фашистским врагом, когда речь идет о судьбе нашей страны, каждый советский патриот должен найти свое место в общем деле защиты родины. Нашли свое место в ожесточенной борьбе за свободу и счастье нашего народа и советские женщины. Они идут в передовых рядах самоотверженных тружеников на фабриках, заводах, на колхозных полях.

Многие тысячи работниц, колхозниц, интеллигенток, студенток с первого дня войны являлись на сборные пункты, в комитеты обществ Красного Креста с одной и той же просьбой: «Помогите нас на фронт!».

Вся страна знает, что советская женщина, когда это будет нужно, возьмет в руки винтовку и пойдет на фронт бить врага. Сейчас же в рядах армии, на фронте, женщина нужна прежде всего как дружинница-санитарка, как медицинская сестра, как врач. Здесь и нашли свое призвание советские патриотки, слабые боевые подруги героев Красной Армии. Своя роль самоотверженности боевых подруг, их патриотизм и героические подвиги будут запечатлены в истории великой борьбы за освобождение человечества от фашистских злодеев.

Маршал К. Е. Ворошилов похвалил недавно дружинницу Клавю Павлову. Смелая девушка на своей спине вынесла с захваченной неприятелем территории пятерых раненых красноармейцев. Под ураганным огнем из пулеметов и орудий в разгар боя другая храбрая женщина — врач Клеопатра перебрала с ружья на ружье, отыскивая раненых бойцов. На своих плечах она вынесла из огня 20 человек. Такими женщинами по праву гордится наша страна.

Враг навязал нам войну, которая будет стоить много крови. И хотя в тылу и на фронте работают тысячи дружинниц, их может понадобиться еще больше. Подготовленные врачи, санитарки и медицинские сестры ушли на фронт. Но сотни тысяч женщин готовятся стать сестрами записки. Уходу за ранеными учатся жены доменных шахтеров, жены академиков, жены командиров Красной Армии. С особым энтузиазмом идет в санитарные дружины женская молодежь.

Чтобы стать дружинницей, не нужно длительной подготовки. Любая девушка может быстро овладеть этой специальностью. Ее помощь на фронте выразится в том, что она будет ухаживать за ранеными. Раненый боец найдет в госпитале теплую человеческую ласку. Для советской женщины каждый боец Красной Армии — любимый брат и сын.

Боевые подруги с честью несут славное звание советских патриоток не только в регулярных частях Красной Армии. Вместе с мужчинами уходят в партизанские отряды колхозницы из захваченных фашистами сел. История сохранила нам имя Василисы Кожиной — партизанки Смоленской губернии. В 1812 году немало бед надела эта партизанка в тылу бесславно бе-

жавшей, да России армии Наполеона. Сколько таких Василис выставит теперь наша страна, страна, которая воспитала Полину Осипенко, Марию Раскову, Пашу Ангелину и многих других героинь советского народа!

Наша колхозница охраняют народное добро, они помогают вылавливать фашистских шпионов и диверсантов, они с оружием в руках дерутся в партизанских отрядах. Отверженный враг, потерявший всякий человеческий облик, на собственной шкуре уже убедился, что такое патриотизм советской женщины. Пройдет немного времени, он почувствует еще ощутительнее, как велики гнев и жажда отмщения у советских патриоток, которые никогда не простят врагу его неслыханной жестокости и издевательств над мирным населением.

Мы читаем найденные у убитых или плененных немцев письма их сестер, жен и невест. Каким унылым, безнадежным, горьким остроки! Германские женщины не понимают, за что, почему воюют их близкие. Лишенные общественной поддержки, обреченные на голод и нищету, жены и сестры германских солдат проклинают войну, в которую втянула их страну фашистская клика.

Совсем другим духом, другим настроением проникнуты письма на фронт, посылаемые нашими женщинами. Марфа Никифорова Заболотная из города Серго пишет сыну в Действующую Армию: «Я тебя благословляю гневом родины моей». Жена погибшего на фронте капитана Гастелло, которому Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза, заявляет: «Трудно потерять отца своего ребенка, мужа, любимого человека, с которым рука об руку прожила много лет. Но не только личным горем полно мое сердце в эти суровые дни. Оно полно и чувством гордости за неустранимость советского сокола, за его благородный подвиг». И жена героя-летчика отправляется на фронт ухаживать за ранеными.

Фашистские брехуны из габельсовского министерства неуверенно лжи распространяют слухи, будто наши людские резервы исчерпаны и на фронте якобы сражаются какие-то женские батальоны. Гитлеровские разбойники ищут спасения во лжи. На фронте у нас есть и будет столько молодых и здоровых мужчин, сколько потребуются для уничтожения фашистских гадов. Женщины у нас тоже есть — и не батальоны, а легионы. Это легионы советских патриоток. Это те женщины, которые в срочном порядке приобретают оборонно-санитарные звания. Это те женщины, которые стали добровольцами — пожарными и работниками местной противовоздушной обороны. Это те женщины — доноры, которые с радостью отдают свою кровь раненым бойцам. Это — слабые боевые подруги, которые вместе со своими отцами, братьями и друзьями пошли на фронт, чтобы защищать свою родину от фашистских полчищ.

Честь и слава советским патриоткам!

## Партийный актив овладевает военными специальностями

Военный отдел Центрального райкома ВКП(б) организовал для партийного актива курсы без отрыва от производства по изучению автомашин. Программа курсов рассчитана на 50 часов. Занятия проходят по вторникам, средам, четвергам и пятницам с 6 до 8 часов утра.

Первое занятие состоялось 5 августа в помещении автошколы. Присутствовало на занятии 34 человека.

Изучить автомобиль, а следовательно и танк, это значит овладеть одной из весьма важных военных специальностей, так необходимых в данный момент, в

момент великой Отечественной войны.

В составе курсантов: секретарь горкома ВКП(б) тов. Тарасов, секретари Центрального райкома ВКП(б) тт. Тагильцев и Простолотов, председатель Центрального райисполкома тов. Незавашнов и др.

Группа женщин из партийного актива района, в количестве 30 человек, готовится стать инструкторами ПВХО и ГСО. Занятия по 40-часовой программе начались 4 августа и будут проходить вечерами два раза в неделю: по понедельникам и четвергам.

# Советская женщина горячо любит родину... И если враг посмел напасть на нашу родину, он будет бит, бит беспощадно... Рядом с мужчиной — равноправным бойцом встала женщина... Свое счастье советская женщина никому не отдаст!

## От Советского информационного бюро

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 АВГУСТА).

В течение 4 августа происходили ожесточенные бои на Холмском, Смоленском и Белоцерковском направлениях.

Наша авиация в течение 4 августа во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, полку и артиллерии противника. В течение 3 августа на аэродромах противника уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери 6 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 3 на 4 августа сбито два немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

Десантный отряд моряков во главе с командиром Егорымовым и политруком Тарасовым выбил белофиннов с пяти островов в районе Л., откуда белофинны корректировали артиллерийский огонь и наблюдали за движением наших кораблей. Первый удар по острову М. застал белофиннов врасплох. Они бросили оружие и сдались в плен вместе с офицером. Во время штурма других островов противник пытался оказывать упорное сопротивление, которое было сломлено смелыми и решительными действиями отважных балтийцев. В бою за острова уничтожено 90 белофиннов, 13 белофиннов взяты в плен. Среди плененных один офицер и два унтер-офицера. Остальные в панике бежали, побросав оружие. Десантный отряд захватил много минометов, пулеметов, винтовок и большое количество боеприпасов.

Сержант Тихомиров, находясь в разведке, попал под сильный пулеметный огонь противника. Не растерявшись, тов. Тихомиров несколькими прыжками вылез из оврага два фашистских станковых пулемета и уничтожил 10 германских солдат.

Летчик-истребитель Н-ской

авиации лейтенант Ф. Граченко в первые дни великой Отечественной войны сбил два «Мессершмитта». Во время боя со вторым вражеским истребителем тов. Граченко был ранен в левое плечо. Несмотря на большую потерю крови, отважный лейтенант благополучно вернулся на свою базу. Залечив рану в прифронтовом госпитале, он снова возвратился в Действующую армию. Второго августа в первый свой вылет после излечения тов. Граченко сбил фашистский бомбардировщик «Юнкерс».

Наводчик орудия — младший сержант Иванов прикрывал орудие своего подразделения, менявшего огневые позиции. В атаку против орудия тов. Иванова финны бросили около роты солдат. Бесстрашный артиллерист в упор расстреливал вражеские наступающие белофиннов. Оставшись один из всего расчета, тов. Иванов сам подносил снаряды, сам заряжал орудие и бился до тех пор, пока не обратил в бегство вражескую роту. На поле боя остались десятки убитых и раненых фашистских солдат.

В бою вблизи города Ш. на Белоцерковском направлении подразделение капитана Трубицкого захватило в плен 35 немцев. Доставленные в штаб Н-ской части пленные солдаты каждый набросились на еду и воду. Утолив голод и жажду, солдат Аксель Вейдеман рассказал: «Вот уже более недели солдаты нашей части, попавшей в окружение, не могли найти ни пищи, ни воды. О провозе не могло быть и речи, так как над нами беспрерывно летали советские бомбардировщики и истребители. В деревнях же за последние две недели мы не находили крошки хлеба. Даже колодцы оказались забитыми камнями и засыпанными землей. Мы переловили и съели всех кошек и собак. Некоторые солдаты ловили крыс, полевых мышей и жадно поедали

их. Особенно мучительно переживали мы отсутствие воды. Рыть же новые колодцы не было никакой возможности, так как на дне, на ночь мы не имели покроя». Артиллерист Фердинанд Ингфер и танкист Густав Эйдепах, 3 августа захваченные в плен на Смоленском направлении, не ели три дня.

При разгроме группы немецких войск на Смоленском направлении наши части захватили в плен несколько сот германских солдат в возрасте от 48 до 50 лет. Показаниями пленных установлено, что в последние дни германская армия пополняет свои огромные потери за счет резервистов предельных возрастов. Допрос пленных солдат Отто Фрица (49 лет), Ариольда Шток (48 лет) и Курта Крейдера (50 лет) — жителей города Лебау — показал, что их привели в армию за несколько дней до начала войны. Пленный Ариольд Шток заявил: «Многие солдаты нашей роты не умеют обращаться с новым автоматическим оружием».

Фашистские изверги продолжают издеваться над ранеными красноармейцами и командирами, попавшими в их руки. В районе деревни М. немецкие тапшеты захватили 18 раненых красноармейцев. Фашисты затаскивали раненых в овраг, выбили им прикладами зубы, а потом штампали выкололи глаза. Отступая из города К., немцы сожгли в бане 15 раненых красноармейцев и 1 лейтенанта. Больных раненых красноармейцев фашисты обрекают на голодную смерть. В приказе по 14 немецкому пехотному полку предписывается: «Ни при каких обстоятельствах не выдавать военнопленным полноценных продуктов».

Тысячи советских водников несут боевую почетную вахту на фронте Отечественной войны с фашизмом. Буксирный пароход

«Иваново» должен был отправиться в срочный рейс. В это время двое из трех кочегаров парохода ушли в армию. Предстояло ждать замену из Ленинграда. Тогда молодой кочегар парохода т. Салонинкин, несмотря на то, что только что отстоял вахту, снова отправился в рейс. Самоотверженный кочегар бесменно выстоял пять вахт. Котельщики северо-западного пароходства тт. Козлов и Гаврилов отремонтировали котел парохода в горячем состоянии, ускорив ремонт судна на двое суток. Сварщик Новгородского узла тов. Васильев приварил на одном пароходе сорванный котел к фундаменту за четыре часа при полном давлении пара в котле. В обычных условиях на такой ремонт требовалось 28 — 30 часов. Следарий Н-ского судоремонтного завода тт. Гоголев, Промов, Ефанов и Банатов трое суток не выходили с завода, пока не пустили в ход несколько важных агрегатов. Бригада грузчиков тов. Леонова Доно-Кубанского пароходства добилась рекордной погрузки, дав в смену 462 процента нормы. Намного перевыполняют планы перевозок команды судов «И. Сталин», «С. Орджоникидзе», «Спартак», «Ф. Энгельс», «Л. Каганович» Енисейского пароходства.

## Попытка налета немецких самолетов на Москву в ночь с 4 на 5 августа

В ночь с 4 на 5 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В Москву прорвались 1 — 2 самолета. Остальные были рассеяны почными истребителями и огнем зенитных батарей. Обретенные зажигательные бомбы немедленно были обезврежены. Пожаров и повреждений в городе не было. Сбит один немецкий самолет. Наша авиация потерь не имела.

## ЖЕНЩИНЫ-ПАТРИОТКИ КЕМЕРОВА УКРЕПЛЯЮТ ОБОРОНУ РОДИНЫ.

Комсомолка т. Боблова с предпрятия, где начальником тов. Ковригин, систематически выполняет норму на 300 процентов.

2881 рубль за июль сэкономила государству на материале тов. Горболова с завода, где начальником т. Фещевский. Норму тсв. Горболова выполняет на 200 процентов.

Летова, Калинина, Тужина, Зеленицова, Кремлева, Алексеева и многие другие жены работников автогужтранса своими руками отремонтировали конный двор за два дня.

Сотни женщин Кемерова участв в кружках ГСО.

Трофименко Мария, Чернова Саша, Рудковская Аня овладевают автомобилем, чтобы в случае надобности пересезить на танк.

Клавдия Прокопьевна Алексеева из Кемторга обучает 38 человек в кружке ПВХО.

Валя Картавецва и Галя Валеева, работницы типографии, научились бросать гранату на 30 — 35 метров.

Домохозяйка т. Бендерская собрала тонну металлолома. Из этого металла будут отлиты сотни пуль для уничтожения фашистских разбойников.

Жена управляющего «Кемутля» тов. Ивонина внесла в Фонд обороны 250 рублей.

Боевые подруги бойцов Красной Армии тт. Гавришина и Захарова встали на места своих мужей и работают конвоистками. Норму как одна, так и другая значительно перевыполняют.

19 жен работников пожарной охраны, где нач. т. Куртуков, шомгают выращивать высший урожай овощей на пригородном хозяйстве. 4 августа они выполнили 12-часовую норму на прополке картофеля за 9 часов. Зарабо-



Жена монтера шахты «Центральная» т. Киселева, ушедшего на фронт, вышла на работу на участок, где работала ее муж. На снимке: т. Киселева А. М. читает сообщение Советского информационного бюро домохозяйкам своего дома.

таные деньги женщины решили отдать в Фонд обороны.

Работницы производства, где начальником тов. Савостин, тт. Иванова — жасир, Азянкина — испорщица и Ларионова — палачница вчерашним овладевают профессией токаря.

Великий патриотизм в укреплении обороны страны проявляют женщины нашего города. 4 августа домохозяйки с Рабочей улицы собрались на собрание. Товарищ Мухтакова Христина выступила первой и заявила: «Я полностью оплачиваю свою подписку на заем, а облигации прошу записать в Фонд обороны. Призываю последовать моему призыву домохозяйки Рабочей улицы и всех домохозяек города».

Примеру тов. Мухтаковой последовала т. Новикова. Она внесла 50 рублей и облигации сдала в Фонд обороны. На собрании принято единодушное решение: дочерно производств оплатить подписки на заем. 15 домохозяек, присутствовавших на собрании, внесли 145 рублей в счет оплаты взносов по займу и сдали на 270 рублей облигаций в Фонд обороны.

Когда Гитлер со всей его сворой напал на нашу родину, я решила — надо вернуться на транспорт, мужчины пойдут на фронт, их должны заменить мы, женщины-патриотки родины.

Теперь я — осмотрица вагонов. Семилетний опыт работы прежде на железнодорожном транспорте в качестве осмотрицы и проводника не пропал зря. Под руководством старшего осмотрицы Николая Скрибина я пока работаю на станции Правотомск осмотрицей — практикантом, но думаю, что скоро смогу заменить осмотрица мужчину. Уже самостоятельно встречаю в провинции пассажирские поезда.

Работа осмотрицы вагонов требует особой четкости и бдительности. Чуть не досмотрел, отправил неисправный вагон, в пути произойдет авария. Не можем мы сейчас допускать этого ни в коем случае. Все душу я вкладываю в свое дело. Стараясь, чтобы поездка шла строго по расписанию. Все советские железнодорожники понимают, что отличной работой в тылу мы помогаем фронту.

Заменить мужчин, ушедших сражаться с Гитлером и его пре-

зренной бандой, могут и женщины. Среди проводниц — комсомольцы Центрального района в прошлый выходной день и рассказали о значении каждого килограмма металлолома в разгроме гитлеровских бандитских полчищ. После посещения агитаторов домохозяйки быстро собрали ненужные тайны, куски железа, жестяные банки, болты, старые сковородки, ломанные ложки и т. д.

Вслед за агитаторами Кунгурцевой, Лунеговой, Пустоваловой, Биковой, Харнованко, Колотухиной и другими шли комсомольцы сборщики: Первунина, Колынок, Сипкина, Картавецва и другие, забравая весь лом, собранный хлопотливыми руками советских женщин.

За дни Отечественной войны комсомольская организация Центрального района собрала металлолома 1.200 тонн.

«Мы знаем, как нужен стране металл, и мы будем собирать его до тех пор, пока не уничтожим фашистских варваров, — говорят комсомольцы. Мы знаем, что у наших бойцов нет недостатка в средствах, которыми они громят врага, но мы хотим им дать еще больше пушек, снарядов, патронов, чтобы скорей стереть с лица земли фашистских коричневых извергов».

А. НОСКОВА, секретарь Центрального райкома ВЛКСМ.



# От Советского информационного бюро

(УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 5 АВГУСТА).

В течение ночи на пятые августа наши войска вели бои с противником на Смоленском, Коростеньском и Белоцерковском направлениях.

Наша авиация продолжала наносить удары по мотомехчастям и пехоте противника и бомбардировала его авиацию на аэродромах.

Часть полковника Макертичева разгромила фашистский полк. В бою уничтожено 300 немецких солдат и офицеров, четыре автомашины, радиостанция и четыре орудия. Захвачено 15 верховых лошадей и ряд других трофеев.

Метким огнем батареи старшего лейтенанта Широкого отбита наступление фашистской танковой колонны. Отступивший враг оставил на дороге 7 подбитых танков и две штабных легковых машины.

Прекрывая переправу Н-ской стрелковой части через реку Ш., броневик под командованием младшего политрука Карлова вывели из строя десять немецких автомашин с пехотой, уничтожили 4 пулеметных расчета и пистерту с тортичем.

За один день в ожесточенном бою танк лейтенанта Сафонова уничтожил четыре вражеских танкетки, шесть минометов, одну противотанковую пушку и свыше ста фашистских солдат.

Расчеты тяжелых орудий младшего лейтенанта Войтова и лейтенанта Рудякова поддерживали бой нашей пехоты против немецких танков. Завяв удобные огневые позиции и тщательно замаскировавшись, артиллеристы уничтожили в этом бою десять вражеских танков.

Наводчик Фид метким огнем

из своего орудия в одном бою уничтожил 11 пулеметов врага.

Немецкая танковая колонна двинулась к пункту В. Батарея т. Глушенко, замаскировав у дороги свои противотанковые орудия, подпустила вражеские танки на 60 метров и расстреляла их в упор. Используя замаскированность врага, отважные артиллеристы уничтожили 8 фашистских танков.

Авиасquadрилья капитана Барченко шпрвала завесу загадочного огня и атаковала фашистскую мотокolonну, двигавшуюся к городу П. Около тридцати вражеских машин были разбиты, остальные рассеяны. Во время атаки на наши самолеты напали вражеские истребители. Советские самолеты вступили в бой с фашистскими истребителями и сбили 4 вражеских самолета. Эскадрилья без потерь вернулась на свой аэродром.

Отважно действуют бойцы партизанского отряда под командой тов. М. в тылу фашистских войск на Северо-западном участке фронта. За последнюю неделю отряд совершил несколько смелых налетов — на колонну немецкой пехоты, на мотомехчасть и на мотокolonну. В боях с врагом партизаны уничтожили 4 танка, 4 автомашины, 12 мотоциклов и сожгли 14 автомашин с боеприпасами. Фашисты потеряли до 100 солдат убитыми.

Партизанский отряд «За родину» напал на охрану моста через реку У. Пока немецкие солдаты вели перестрелку с партизанским отрядом, партизаны К. Л. и В. В. в темноте подплыли на плоту к бьемам моста и заложили мины. От взрыва мост сильно повредлен.

Многочисленные слои румынского населения не хотят вое-

вать за интересы гитлеровской Германии. В городах Сигишоара и Тыргужиу арестовано 40 жителей за отказ принять на содержание раненых — на восточном фронте немецких и румынских солдат. В городе Рымникул-Вылча позорно провалился сбор в пользу раненых фашистских солдат. На днях бухарестское радио передало следующее «предупреждение студентам»: «Ввиду того, что многие студенты уклоняются от обязательного выполнения общественных работ, доводится до сведения всех студентов, что не имеющие справок о выполнении общественных работ к занятиям допускаться не будут».

Высокими производственными достижениями трудящиеся Советской страны помогают Красной Армии сокрушать ненавистного врага. Неизданные рекорды производительности труда показывают рабочие Хабаровского завода имени Молотова. Стахановец т. Шванев довел выработку до 700—800 процентов нормы, а в один из дней дал 1200 процентов. Токарь завода т. Иващенко выработывает в смену 5—8 норм. Стахановец грозненской механической мастерской т. Секретарюк, встав за станок фрезеровщика т. Гончарова, ушедшего на фронт, с первых же дней начал выработывать по 6—7 норм в смену. В один из своих выходных дней рабочие Уральского вагонного участка работали в Фонд Оборонной страны. В этот день бригада мастера тов. Морозова выпустила из годового осмотра шассеавириксный вагон, выполнив задание на 1400 процентов. Токарь станции Гороблагодатской, Свердловской области, тов. Мезенин в июле выполнял норму в среднем ежедневно на 450 процентов, а в отдельные дни на 650 и более процентов. Тов. Мезенин выполнил уже две с половиной годовых программы.

пытки германской пропаганды успокоить население оказываются тщетными. Помощь Англии и Америки Советскому Союзу еще более усилили беспокойство в Германии. Раненые, прибывающие в Германию, рассказывают, что методы молниеносной войны вооружались, и проявляют невыданное бесстрашие в боях. В стране ширится скрытая оппозиция гитлеровскому режиму.

## ПОДАВЛЕННОСТЬ И РАЗОЧАРОВАНИЕ В ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 3 августа. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, сведения, поступающие с германской границы, свидетельствуют о резком снижении политико-морального состояния населения Германии. Уверенность в скорой победе сменилась нервозностью и беспомощностью, которое больше усилилось в связи с бесконечным потоком железнодорожных составов с ранеными, увеличивающимися с

каждым днем описками погибших, публикуемыми в газетах. Резко изменился тон германской печати. Знаменитая «Фелькшер беобахтер» признает упорное сопротивление Красной Армии и призывает не впадать в уныние от прибытия большого количества раненых и частого появления в газетах слухов о погибших.

Для каждого совершенно ясно, что германская армия несет уже теперь огромные потери. По-

## Признание германской газеты

НЬЮ-ИОРК, 4 августа. (ТАСС). По сообщению берлинского корреспондента агентства Ювайтед Пресс Газета «Фелькшер беобахтер» сменяла хвастливый тон на более осторожный. Газета признает: когда германя напала на Советский Союз, «многие думали, что он рассыплется, как колосс на глиняных

ногах после первого же удара германского меча». «Однако, — с сокрушением пишет газета, — Советский Союз оказался противником, который наносит удары с исключительным упорством и превосходит всех прежних противников Германии и по своей стойкости в сражениях СССР является самым опас-

## Кровное дело советских патриотов

В дни, когда доблестная Красная Армия и Военно-Морской Флот героически сражаются с фашистскими ордами, когда весь советский народ сплочен единой волей — разгромить фашистских стервятников, — все наши силы, весь наш труд, все наши стремления мобилизуются на помощь фронту.

Десятки тысяч дружинниц Красного Креста нашли применение своих знаний в тылу. Они несут вахту в городах и селах, на предприятных, на транспорте, в школах.

Эти активистки обладают достаточной подготовкой для того, чтобы оказать первую помощь пострадавшим от бомбежки, возмозных пожаров, обвалов, различных стихийных бедствий. Они знают правила ухода за больными и ранеными и при необходимости придут в госпитали и станут ближайшими помощницами медицинских сестер.

Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР развертывает сейчас организацию новых санитарных дружин и подготовку дружинниц по ускоренной программе без отрыва от производства. Формируются специальные школьные санитарные дружинки из девочек — учащихся 9 и 10 классов средней школы.

Профессия медицинской сестры — одна из старейших военных профессий русской женщины. Немало медицинских сестер своими подвигами, своим героизмом при защите Родины завоевали народное признание и любовь.

Соотраж во время Отечественной войны, которую ведет советский народ против озверелого германского фашизма, нужны новые кадры сестер самых разнообразных профессий. Нужны сестры-наркотизаторы, гипсовальщицы, рентгенотехничи, лаборантки, массажистки, сестры — хозяйки и т. д.

Славный ленинско-сталинский комсомол посылает для овладения этими профессиями цвет женской молодежи. Сотни и тысячи девушек-студенток хотят овладеть знаниями медицинской сестры запаса. Для них открываются курсы при высших учебных заведениях. Наряду с этим на курсы медицинских сестер запаса привлекаются домашние хозяйки, учащиеся средних школ, имеющие образование не менее семи классов. Курсы сестер создаются на крупных предприятиях и на сельских врачебных участках.

Сотни тысяч патриотов нашей родины вступают на помощь фронту и тылу. В Харькове, например, только за первые дни Отечественной войны поступило свыше 1500 заявлений с просьбой зачислить в санитарную дружинку или послать на курсы медицинских сестер. И так в каждом городе.

В современной войне, когда границы между фронтом и тылом стерты, каждый человек может быть поставлен перед необходимостью оказать первую доврачебную помощь себе или другому пострадавшему от бомбежки, пожара, обвалов и т. д. С этой

целью начинается обучение широких слоев населения правилам самопомощи и взаимопомощи (в пределах комплекса ГО). Необходимо добиться, чтобы в каждой семье хотя бы один человек прошел санитарную подготовку и научился оказывать первую помощь.

Организации Красного Креста и Красного Полумесяца проводят сейчас массовую кампанию по вовлечению трудящихся в ряды доноров. Учреждено специальное звание «Донор Красного Креста».

Доноры — это скромные герои, которые дают свою кровь для переливания ее больным и раненым бойцам, для спасения их жизни.

Заразные болезни и эпидемии прямые помощники врага. Они подрывают здоровье населения, ослабляют тыл. Во всех странах эпидемические заболевания во время войны причиняли большой вред, уносили многие тысячи жизней.

Наша задача, задача всего населения — не допустить массовых заболеваний. Движение за чистоту, за санитарную культуру должно найти миллионы последователей.

Миллионы советских патриотов, взявшись за санитарную оборону, помогут укрепить тыл нашей славной Красной Армии, помогут Красной Армии разгромить германский фашизм — лютого врага всего человечества.

С. КОЛЕСНИКОВ, председатель Исполкома Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР.

# Налеты на советскую миссию хозяйничавших в Словакии немцев и их словацких подручных

Возвратившиеся в Москву члены советской дипломатической миссии из Словакии передают о возмутительных хулиганских нападениях и погромах, которым подверглась миссия в Братиславе 22 июня — в день вероломного нападения гитлеровской Германии на СССР и 23 июня — в день объявления Словакией войны Советскому Союзу.

22 июня около 11 часов утра здание советской дипломатической миссии в Братиславе подверглось толпе местных немцев. Гитлеровские бандиты подвергли здание миссии форменной осаде. В окна полетел булыжник. Стоявшая у подъезда автомашина, принадлежащая миссии, была подожжена.

Поверенный в делах СССР в Словакии Афанасьев немедленно заявил по телефону протест министерству иностранных дел. Несколько позже в здание миссии явился заведующий протокольным отделом министерства иностранных дел Бельный с извещениями о протесте и с заверением, что правительство приняло меры к предотвращению возможности подобных налетов.

## Агентство Гавас (ОФИ) о подробностях налета на Берлин

БОРДО, 4 августа. (ТАСС). Агентство Гавас (ОФИ) передает, что из Лондона сообщают следующие подробности о налете английской авиации на Берлин. Мощное «соединение» четырехмоторных и двухмоторных бомбардировщиков атаковало прошлой ночью центр Берлина. На город были сброшены бомбы самого крупного калибра. Налет был произведен со всех направлений. Только после падения первой бомбы, начались выстрелы зенитной артиллерии. Налет начался до двух часов ночи после того, как английские самолеты несколько раз пролетали вокруг Берлина. Количество английских бомбардировщиков было настолько велико, что зенитная артиллерия не успела концентрировать огонь на отдельных английских самолетах.

## Налет английской авиации на Ганновер и Франкфурт

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер в коммюнике английского министерства авиации сообщает, что минувшей ночью английские самолеты, несмотря на неблагоприятную погоду, подвергли бомбардировке промыш-

В тот же день 22 июня в миссию была доставлена нота словацкого правительства, извещающая, что последнее решило порвать дипломатические отношения с СССР.

На другой день, 23 июня, Словакия объявила войну Советскому Союзу. В этот день в Братиславе у здания театра собралась толпа, среди которой были начальники управления протажанды Гашпар М. и «Фюрер» словацких немцев Кармазин. Эта толпа явилась в здание миссии СССР и безнаказанно принялась за продолжение начатого еще накануне погрома. К зданию миссии толпа явилась вооруженной камнями, с железными ломками для взламывания окон и дверей. Двое гитлеровских бандитов, разбив стекла в окнах, проникли в ванную комнату на втором этаже здания, перебили все, попавшее под руки.

В местной газете «Греницботе» появились статьи, содержавшие в себе призывы к дальнейшим пограмм и налетам на советскую миссию. Словацкие власти явно попустительствовали этому бесчинству.

(ТАСС).

вах. Значительное количество зажигательных бомб было сброшено в западном районе города, затем были сброшены фугасные бомбы, которые вызвали значительные взрывы. Эти взрывы наряду с вспышками многочисленных пожаров создали в Берлине кошмарную обстановку. Пожары, последовавшие вслед за тремя особенно большими взрывами, были видны на расстоянии 125 километров. Гамбург подвергся такой же сильной атаке, как и Берлин. Так были причинены серьезные повреждения докам, железным дорогам и промышленным предприятиям. Очень сильному налету подвергся также Киль. На судостроительные верфи Киль отмечены эффективные попадания бомб.

## Обострение внутривнутривосточного положения в Румынии

СТАМБУЛ, 4 августа. (ТАСС). Как сообщают из осведомленных румынских кругов, правительство генерала Антонеску находится накануне падения. Гитлер не снимает неудачливого генерала с поста премьеры только потому, что это вскрыет неблагоприятные верхушки «союзников» по антисоветской войне.

Здесь отмечают, что Антонеску, зная о военной неподготовленности Румынии и непопулярности в массах войны против Советского Союза, требовал от Гитлера гарантии, что румынской армии придется воевать не свыше трех недель. Кроме того, сомневаясь в возможности успеха германо-румынской войны в Бессарабии, Антонеску настаивал на возвращении Румынии, в качестве компенсации за участие в войне, передешедшей недавно Венгрии части Трансильвании.

Гитлер якобы дал на это согласие. Однако, «молниеносная» война провалилась, и Румыния, совершенно неподготовленная к длительной войне, оказалась в критическом положении. Не только широкие массы, но и румынское офицество настаивает на немедленном прекращении войны. Недовольство особенно уси-

## Антифашистские настроения венгерского народа

ЖЕНЕВА, 4 августа. (ТАСС). В местных журналистских кругах с большим интересом следят за поступающими из Будапешта известиями о росте антифашистских настроений в Венгрии. За последние два месяца венгерское правительство необычайно усилило свирепые расправы над трудящимися. Произведены массовые аресты среди населения, возмущенного бесстыдным грабежом страны немцами и предательской политикой венгерской правительственной клики. Аресты особенно увеличились после вступления Венгрии в войну против Советского Союза. Сосланы на каторгу сотни трудящихся Закарпатской Украины, Верхней Венгрии и Северной Трансильвании. Немало людей приговорено к смертной казни через повешение. Разнузданная военщина не переста-

# ГЕРМАНСКИЕ УГРОЗЫ ПО АДРЕСУ ШВЕЦИИ

СТОКГОЛЬМ, 4 августа. (ТАСС). За последнее время, как отмечает ряд шведских газет, усилилось германское давление на Швецию. В германских газетах высказывается резкое недовольство политикой нейтралитета, проводимой Швецией. По адресу Швеции раздаются открытые угрозы. Как сообщает шведское телеграфное агентство, на пресс-конференции в Берлине германские представители восхваляли внешнеполитическую политику Финляндии, указывая, что ее удельный вес и политическое значение благодаря этой политике «увеличилось в таком объеме, какого раньше было трудно ожидать». Шведская печать расценивает эти германские заявления, как прямую угрозу независимости Швеции, если она не последует примеру Финляндии и не станет послушным орудием осуществления германских военных планов.

Газета «Социал-демократен» поместила сообщение своего берлинского корреспондента, который отмечает, что немцы продолжают кампанию, направленную против Швеции и других нейтральных стран. В политических кругах Берлина высказывают недовольство тем, что к созданному Германией «европейскому фронту» не присоединилась Швеция. Газета «Свенска моргенбладет» пишет: «Германские заявления свидетельствуют о недовольстве тем, что шведская политика попрежнему придерживается нейтралитета. Угрозы лишить Швецию «руководящего положения на севере», которого она никогда не имела, на нее повлиять не могут. Однако, если будет поставлена под угрозу целостность нашей территории, наша независимость в пределах собственных границ и наше внутреннее самоопределение, тогда шведский народ отразит всякое нападение, не жалея собственной жизни».

## Немецкий солдат о положении на восточном фронте

СТАМБУЛ, 3 августа. (ТАСС). Нейтральный наблюдатель, прибывший из Румынии, передает рассказ немецкого солдата, вернувшегося с фронта.

По словам солдата, немцы узнали на фронте, какую глубокую ненависть питает советское население к германским фашистам. Сопротивление русских очень сильно. Русский солдат не хочет сдаваться в плен и дерзает до последнего патрона. Вооруженные советские солдаты отличные, германские войска несут огромные потери. Немецким солдатам говорили, что вооружение русской армии гораздо хуже, на деле мы убедились в обратном. Русские имеют очень много танков. Советская авиация непрерывно атакует пути, связывающие немецкий тыл с действующей армией. Поэтому германские солдаты зачастую страдают от нехватки продовольствия. В захваченных городах и деревнях немцы не могут найти никаких припасов.

Я уверен, — сказал в заключение немецкий солдат, — что нашу армию постигнет такая судьба, как армию Наполеона.

## Прибытие Гопкинса в Лондон

ЛОНДОН, 4 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что вчера ночью в Лондон вернулся из Москвы личный представитель президента США Рузвельта Гарри Гопкинс.

8 августа, в 8 часов вечера, в помещении редакции газеты «Кузбасс» созывается очередное собрание литературной группы. На собрание приглашаются начинающие поэты, писатели, преподаватели литературы в истории школ и художники города.

## Ответственный редактор

А. КУДРЯВЦЕВ.

Н. т. «Москва» 6 августа — последний день «ШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА». С 7 августа «ДОЧЬ РОДИНЫ». Скоро «Воскресенье».

Сад рудинна. Гортварт. Спектакль 6 августа ПЕРВАЯ ВОЙНА И КОНЦЕРТ. Цена билета 2 руб. Начало 9 час. веч. Касса с 4 час.

## КЕМЕРОВСКОЙ КУЗБАССУГЛЕРАЗВЕДКЕ

## ТРЕБУЮТСЯ

рабочие—мужчины и женщины: ПЛОТНИКИ, ПРОХОДЧИКИ ДУДОВ, РАБОЧЕ НА ЗЕМЛЮКОВ БУРЬВИБЕ, ЧЕРНОРАБОЧЕ НА СТРОИТЕЛЬСТВО, РАБОЧЕ НА БУРОВНЫЕ РАБОТЫ, ШТУКАТУРЫ, КАМЕНЩИКИ, РАБОЧЕ НА СЕНОКОС.

МЕХАНИЧЕСКОМУ ЗАВОДУ НБУ требуются шоферы. Обращаться в отдел кадров.